

**Кирин Дмитрий Андреевич,**  
студент группы ЮЗм-233,  
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

Научный руководитель:  
**Висков Николай Викторович,**  
к.ю.н., доцент кафедры уголовного права,  
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

## УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ СУДИМОСТИ И ПРОБЛЕМЫ АДАПТАЦИИ БЫВШИХ ЗАКЛЮЧЕННЫХ В ОБЩЕСТВЕ

**Аннотация:** Статья посвящена особенностям влияния имеющейся судимости на правовой статус личности. Проводится анализ формирования правового положения осужденного через установление связи судимости и уголовной ответственности.

**Ключевые слова:** судимость, правовой статус осужденного, уголовная ответственность, понятие судимости, рецидив, уголовное законодательство, последствия отбытого наказания.

В Уголовном кодексе Российской Федерации под судимостью понимается особое правовое положение человека, который был осуждён за совершение преступления. Это состояние характеризуется определёнными негативными последствиями для осуждённого как в социальном, так и в уголовно-правовом плане.

Судимость означает, что человек признан виновным в совершении общественно опасного деяния не только по уголовному законодательству, но и с точки зрения государства и общества.

Если человека осудили по закону, то у него появляется судимость. Однако общественное осуждение не всегда приводит к появлению судимости. Человек, который признан виновным, но освобождён от наказания по основаниям, предусмотренным уголовным законодательством, считается не имеющим судимости.

Так как судимость подразумевает факт осуждения человека, который совершил преступление, со стороны государства и общества, то после вынесения судом обвинительного приговора и назначения наказания наступают определённые уголовно-правовые последствия. Они служат юридическим подтверждением наличия судимости и в соответствии с законодательством связаны с совершением нового преступления.

Закон требует от людей с судимостью указывать этот факт в официальных документах. Также им запрещено менять имя и фамилию, из-за чего репутация бывших заключённых страдает.

Владельцы магазинов не захотят нанимать продавцов-консультантов, которые были осуждены за кражу, например, антикварной черепахи. Агентства недвижимости не станут заключать контракты с бывшими взломщиками сейфов. А директора школ ни за что не допустят к работе охранниками или учителями лиц, ранее совершивших убийство.

В первых двух случаях отказ связан с тем, что судимость рассматривается как пятно на репутации кандидата. Это требование распространяется на всех работодателей без исключения. В случае с педагогической деятельностью это правило закреплено в Трудовом кодексе РФ. Согласно статье 331, лицам, имеющим или имевшим судимость за определённые преступления, пожизненно запрещено работать учителями.

Из-за этого в отдельных правовых актах прописаны негативные последствия для людей с судимостью. Она может мешать занимать определённые должности, покупать оружие или выезжать за границу.



Например, по закону «О статусе судей Российской Федерации» судьёй не может быть человек, который имеет или имел судимость. Наличие судимости – основание для отказа при приёме на службу в полицию.

За людьми, которые освободились из мест лишения свободы, ведётся административный и общественный контроль. Это делается для того, чтобы предотвратить новые преступления и другие правонарушения с их стороны, а также оказать на них индивидуальное профилактическое воздействие. Всё это нужно для защиты государственных и общественных интересов. И основанием для этого служит судимость.

Судимость не только влечёт за собой последствия, связанные с уголовным правом, но и накладывает ограничения на свободу выбора места жительства и передвижения.

Право на свободу передвижения и выбор места жительства – одно из основных прав человека, закреплённое в Конституции РФ. Оно является важной частью свободы личности, её духовного и профессионального развития. Это право, как и другие основные права и свободы, принадлежит человеку с рождения и неотчуждаемо. Однако его реализация может быть ограничена в целях защиты конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства, также закреплённых в Конституции РФ.

Согласно Федеральному закону «О воинской обязанности и военной службе», люди, осуждённые за тяжкие преступления, не призываются на военную службу. Также судимость может стать препятствием для усыновления или удочерения ребёнка. Некоторые страны, например, США, ограничивают въезд для лиц с судимостью.

Самое неприятное в судимости то, что, хотя её юридические последствия можно снять или погасить, обществу всё равно будет трудно воспринимать человека как несудимого. Конечно, возвращение осуждённого к нормальной жизни должно происходить спокойно, без лишних упреков со стороны окружающих. Однако в современном обществе люди строят отношения прежде всего на доверии. Порой бывает трудно довериться человеку с безупречной репутацией, не говоря уже о бывшем заключённом.

Если человек осуждён за новое преступление, то сроки судимости по каждому из этих преступлений считаются отдельно и параллельно.

При совокупности приговоров срок погашения судимости рассчитывается после отбытия наказания по совокупности приговоров.

Если осуждённый был досрочно освобождён или не отбытая часть наказания была заменена более мягким видом наказания, то срок погашения судимости определяется исходя из фактически отбытого срока наказания с момента освобождения от основного и дополнительного видов наказания.

Судимость могут снять, если осуждённый доказал своё исправление примерным поведением. Это происходит до того, как истечёт срок погашения судимости. Тогда специальный судебный акт прекращает состояние судимости.

Если осуждённый вёл себя безупречно и возместил вред от преступления, он может подать ходатайство в суд о снятии судимости до истечения срока её погашения.

В законе не указано, сколько времени нужно отбыть осуждённому, чтобы получить возможность подать ходатайство о снятии судимости. Но обычно предполагается, что этот срок должен быть достаточным для демонстрации исправления и безупречного поведения.

После погашения или снятия судимости человек считается несудимым, и все уголовно-правовые последствия, связанные с его осуждением за преступление, окончательно аннулируются. Факт совершения преступления не подвергается сомнению, просто принимается решение о досрочном прекращении реализации уголовной ответственности.



*Список литературы:*

1. Конституция Российской Федерации, принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года // Российская газета, 25 декабря 1993 года.
2. Трудовой Кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 №197-ФЗ (ред. от 03.07.2016) (с изм. и доп., вступ. в силу с 03.10.2016) // Собрание законодательства Российской Федерации, 07.01.2002, №1 (ч.1.), ст.3.
3. Уголовный Кодекс РСФСР 1926 года // СУ РСФСР, 1927, №49 ст.330.
4. Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года // Собрание законодательства Российской Федерации, 17.06.1996, №25, ст.2954.
5. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: Учебник. – Изд.второе, перераб. и доп./Под ред.д-ра юр.наук, проф.–М.: Юридическая фирма «Контракт»: ИНФРА-М, 2011. – 553 с.

